



创造性转化 创新性发展@青岛这艺年

首届“里院喜剧节”盛大开幕，喜剧厂牌纷纷落子青岛——

里院喜剧，青岛的本手与妙手

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉



青岛文化2024日志

记录

- 9月18日 国家级非遗项目胶东大鼓影像展展出，让市民更深入地了解非遗文化。地点：青岛市文化馆群星展厅（三楼）
- 9月19日 《“翰墨陇中 共耀山海”——甘肃省定西市馆藏书画精品联展》：展览汇集了定西市7家单位共51套/117件珍贵文物，书法集真草隶篆各体，绘画涵盖山水、花鸟、人物等题材。地点：青岛市博物馆

- 9月20日 2024青岛里院喜剧节以“一街好戏”为主题，在青岛百年特色建筑群“里院”以亲民、沉浸的方式持续为期10天的里院喜剧狂欢。地点：市南区上街里

- 9月21日 吕剧《百川东到海》演唱会版推出。《百川东到海》以郑欣同名长篇小说为创作蓝本，截取其中青岛抗战时期的章节改编而成。地点：李沧剧院

- 9月22日 抓香蕉鱼的好日子|未时读书会第74期《九故事》：《九故事》是塞林格唯一的短篇小说集，被列入《西方正典》，收录其最负盛名的九个短篇故事，其影响不亚于《麦田里的守望者》，亦为其巅峰之作。地点：青岛文学馆

- 9月23日 新喜剧专场《大笑嗨喜剧》：地点：市南区中山路街道黄岛路镇海楼

- 9月24日 【馆际交流展】“千里阴山·千古岩画”巴彦淖尔明山岩画艺术展：地点：青岛市美术馆

- 9月25日 【岑寂的回响】赵桃桃&张珂双个展：地点：朗艺美术馆

- 9月26日 罗涣涣独角戏——《天鹅之歌》：地点：市南区和兴里

- 9月27日 德云社新鹤岗·朱鹤松相声专场：地点：海誓山盟广场喜剧大棚

- 9月28日 “琴声礼赞——庆祝新中国成立75周年音乐会”2024青岛·大剧院艺术节《2024年璇音·回响——扬琴系列专场音乐会》：地点：青岛大剧院

(具体内容及时间以现场为准)

王雷 整理

青岛得天独厚的明星资源，真的开发利用了吗？

9月20日-29日，2024首届“青岛里院喜剧节”在青岛上街里举办，黄渤、黄晓明作为联合发起人，把一个喜剧的礼物献给了青岛。

在为期10天的喜剧节里，黄渤、黄晓明团队将当下的喜剧新类型、新厂牌招引到里院，外延拓展的黄逗国际艺术季、艺术集市等活动纷至沓来，让老城区活化找到了新的“抓手”，进一步激发了业内的想象力：横向来看，里院喜剧节可以与乌镇戏剧节、阿那亚戏剧节和成都喜剧周对齐，成为城市演艺文化创新的方向；纵向来看，喜剧节与青岛的文化产业优势相结合，关联起喜剧与文旅的转化、喜剧与影视的对接、喜剧与剧院/演艺新空间的呼应。

这一次，青岛终于找到了青岛籍明星的“正确打开方式”：喜剧节是本手，而喜剧节对青岛演艺氛围、影视资源、文旅产业的综合带动才是真正的妙手。

对照乌镇戏剧节的经验，实现“街区活化+明星号召力+新兴演艺品类”三者结合，10天肯定不够，一届喜剧节肯定不够。如何把里院喜剧节变成一个常驻的项目，让里院成为艺术街区——一座“扁平”的上海亚洲大厦，一条类似首尔大学路的“小剧场胜地”，也是青岛里院、青岛戏剧人思考的问题。

从铭海堂的相声快闪店到实景话剧《里院》入驻吉善里，一次次尝试证明：需要流量的灌注、票房的“活水”才能滋养演艺街区的长期发展。培育一个演艺街区，需要举全城之力，而这些努力的起点，就是相信黄渤、黄晓明的推荐，走进上街里，把自己交给喜剧。

繁花迷人眼，喜剧来“尝鲜”

里院喜剧节开票，剧迷阿塔第一时间买了四场演出，其中三场集中在9月28日：下午2点看单立人新喜剧《李华模拟器》，接着下午4点半看《麻花即兴喜剧FUN现场》，晚上看7点半的环境戏剧《俄狄浦斯与机械神谕》。

一个下午集中感受喜剧节的剧目，而且，这三个类型都是阿塔之前没有尝试过的。他接受采访时表示：“以往看喜剧只能去上海的亚洲大厦、共舞台等地标性剧场，而现在在家门口看剧，省了大笔的路费和时间。即便是不熟悉每个剧的详情，光冲着单立人、麻花的名气，抢到就是赚到。”

阿塔的情形代表着青岛大多数普通剧迷的感受：很想看喜剧，但身边没有内行指点，不知道该买哪一场。9月22日的“喜人重返夜”专场由于演出阵容包含九口人、双高胎、思念成吉而“秒罄”后，市民开始根据直觉印象选择其他场次演出。

在青岛原生态喜剧俱乐部创始人何老师看来，本届喜剧节主推新兴喜剧，演出类型包括单口喜剧、漫才、默剧，还包括即兴喜剧、环境戏剧等不同的类型，隐藏着多个精彩演出，可以说是青岛市民深入了解戏剧文化，感受从传统相声到漫才、默剧、环境戏剧等喜剧品类的绝佳机会。

“首先，我非常推荐王梓和武六七（‘拿大顶’剧团）带来的小丑剧/默剧表演。这个喜剧形式非常小众而且冷门，有别于我们随处能看到的单口喜剧，它给人新奇的体验，感觉很不一样。”何老师介绍，“在新兴喜剧里，我推荐大家关注一下‘即兴喜剧’的部分。这次来青的三个团体实力超群：火锅喜剧、麻花即兴和安全通道。这三个即兴团体我都认识，水准确实非常高，值得观看。”

在单口喜剧和Sketch单元，何老师给出的建议是“无脑看”。“从最抢手的‘喜人重返夜’到非常受欢迎的Sketch《喜宴》，场场都精彩。脱口秀方面，我是挺想去看李梦洁、夏夏和二维码的。我比较熟悉也喜欢他们的风格。跟小丑剧、默剧不一样，单口喜剧的个性很强，非常认人。如果你对表演者的生活共鸣性不够，就不会认可他的作品。”何老师说。

在青岛上客喜剧负责人杜金岭看来，喜剧节的海量演出里隐藏着适合不同口味观众的演出。王梓和武六七的默剧同样在杜金岭的推荐之列，“他们在大剧院办过专场，也是默剧界的头部流量。”而在漫才演出里，杜金岭推荐“安全出口”的专场，“大队长和B仔参加过爱奇艺的《喜剧之王》，上半年也来过我们的上客剧场。”杜金岭的推荐名单还包括万达的脱口秀专场，“万达老师的审美比较特殊，他原本是《焦点访谈》编导。他的作品关注现实，没有特别多的技巧，对成熟观众群非常具有吸引力。”

除了新兴喜剧品类之外，青岛里院喜剧节还推出德云社相声演出。实际上，相声对其他喜剧门类的观察非常深入，像是德云社的阎鹤祥就频繁出现在单口喜剧、《喜人奇妙夜》的舞台上。

当然，青岛的喜剧节少不了青岛喜剧人。作为在北京、青岛常驻演出的资深演员，景亮在本次里院喜剧节也将贡献出来自上客品牌的喜剧作品。

带着行李箱，来看喜剧节

从4月到暑期，各地歌迷带着行李箱来到青岛看音乐节、演唱会；暑期过后，文旅客流来青岛看什么？青岛里院喜剧节尝试解答这个问题。

从黄渤第一次披露“青岛里院喜剧节即将举办”的消息之后，业内便频繁拿里院喜剧节与乌镇戏剧节相对照。创立于2013年的乌镇戏剧节由陈向宏、黄磊、赖声川、孟京辉共同发起，戏剧节由特邀剧目、青年竞演、古镇嘉年华、小镇对话（论坛、峰会、工作坊、朗读会、展览），戏剧集市等单元组成。以1300年历史的乌镇为舞台，乌镇大剧院与十余个大小功能各异的室内剧场和若干个户外剧场组成独特的喜剧表演空间群体。相较于乌镇戏剧节，里院喜剧节从建筑风格、戏剧空间、发起人定位到内容设置都有着对应、对照的关系。

此次青岛里院喜剧节以“上街里”为舞台，包括平康五里、吉善里、黄岛路39号院等多个演出地，喜剧厂牌在木更楼、和兴里、江宁会馆、镇海楼等地点演艺室内/户外戏剧，更有民谣艺人、相声社团的演出，加上黄渤“黄逗国际艺术季”的加入，使得9月的“上街里”成为文旅客流的新兴目的地，看展、追剧、逛老城，全面感受里院的文化氛围。

从发起人的角度来看，黄渤作为喜剧人有着广泛的影响力，见证、参与了新类型喜剧的兴起过程，有能力将喜剧、戏剧以及里院喜剧节带入国际艺术交流层面。同时，黄渤、黄晓明身兼音乐人、电影人、影视投资人、艺术家多重身份，而喜剧人近年来在影视领域有着不俗的表现，青岛的影视、音乐资源可以与喜剧人有着多维度、多层次的对接。

2020年出现的上海“亚洲大厦”现象热度延续至今，长三角的音乐剧粉丝拖着行李箱赶赴亚洲大厦，热门剧目常演不衰，上海人民广场附近的闲置场地纷纷改造成演艺新空间，容纳从音乐剧到新兴喜剧等各种品类，也让老城区活化找到了新的方向。青岛戏剧人多年期待打造城市演艺新空间，然而，像梦幻剧场级别的剧场改造预估数百万之巨。里院喜剧节的落地让演艺新空间突然找到了新思路：喜剧本身空间需求较小，众多里院小剧场有着改造为演艺新空间的便利条件，而喜剧节培养的观众群有望成为戏剧基础客群，在里院形成类似繁星戏剧村规模的戏剧

空间，将喜剧的吸引力辐射到周边城市。

一个观众可能每年进10次、20次剧院，他喜欢的不是剧院里的一砖一瓦，而是剧院代表的文化氛围。同理，吸引游客10次、20次造访里院的，是里院代表的文化体验、戏剧冲击；从喜剧、音乐剧到沉浸式戏剧，从民谣到相声乃至艺术展，一个青岛版的“亚洲大厦”有机会在里院“落成”，成为文旅客流的优选目的地。

示：“青岛是一个窗口城市，我大学的时候在黄岛读书，经常坐轮渡到老城区。今年的专场，我的段子里有好多是山东人才能懂的梗。脱口秀演出在南方城市、北方城市的观众反应不一样，笑点也不一样。有的城市观众喜欢听绕的梗，有的地方观众喜欢直接一些。绕的梗信息速度有些快，一不留心梗就错过了。”

一个长期举办的喜剧节，需要孟川这样的城市喜剧人代表，需要内生性的内容创作，同时为喜剧演员提供上升的空间。在著名电影人董文洁看来，青岛具有独立打造喜剧的潜质，“青岛喜剧”很有机会做成类似“东北喜剧”的品牌，“青岛这么多优秀的一线影视人，可以组合到一起形成集团优势。现实中的倪萍、黄渤、黄晓明都很幽默，我们完全可以挖掘演员的喜感和幽默感，打造能概括青岛人的性格特点、让影迷会心大笑的电影。”



■“青岛里院喜剧节”已于9月20日开启。 王雷 摄



■现在的“上街里”已经变身“喜剧乐园”。 王雷 摄

剧’今年在诺德广场开了新店，另一个新兴厂牌‘小马成麦’也进入青岛，它的成员都是业内资深演员，很有经验。”据悉，部分全国著名连锁厂牌也在探索落地青岛，里院喜剧节的举行显然会加速这一进程。

9月，上客喜剧黄岛佳源店开始营业，这是继台东店、李沧店之后第三个剧场。这家新剧场能容纳三百观众，也让西海岸新区继“马虎喜剧”之后又多了一家喜剧团队。本土另一喜剧厂牌“蛤蜊喜剧”也在台东、方所书店和中国电影院举办长期演出。

青岛也是单口喜剧演员打磨段子、培育观众的热门城市。孟川今年把两场《人和人和网》专场放到青岛，其中精彩的段落也出现在8月播出的热门综艺《脱口秀和Ta的朋友们》里。孟川接受采访时表

从近年来的电影市场来看，喜剧人已经成为电影市场的宠儿：徐志胜出演了电影《独行月球》，蒋龙、张弛出演了电影《满江红》《倒仓》，正在上映的电影《大场面》集中了王天放、马旭东、管乐等一批喜剧人，而万合天宜的喜剧人已经出演了《万万没想到》《年会不能停！》等作品。青岛具备深厚的影视工业基础，黄渤、黄晓明两位影帝有着深厚的影视资源，而《脱口秀大会》第五季更是全程在西海岸新区录制。将喜剧与影视对接，对于喜剧人和青岛影视产业来说是双赢的机会，也是青岛独有的优势。董文洁表示：“喜剧电影一直是中国电影市场最受欢迎的类型，始终占据市场优势地位和票房高地；幽默是青岛的城市精神和人文底色，青岛喜剧理应在中国的喜剧市场占有一席之地。”



参与文化
活动线索征集，
请扫二维码。